

EXTRAORDINARIO

A

LA REGIÓN EXTREMEÑA

EL 5 DE AGOSTO

Hoy hace 34 años que la guarnición de Badajoz, de acuerdo con algunos elementos civiles, proclamó la República.

Aquel movimiento, que conmovió profundamente al país y que fué acogido aquí con simpatía, fracasó por causas que no hemos de citar hoy.

De los hombres más significados, tanto militares como civiles, que tomaron parte en el movimiento, muchos han muerto ya; y los que viven, abrigan hoy grandes esperanzas de ver triunfar pronto sus ideales.

Dedicamos un piadoso recuerdo a los primeros y enviamos a los últimos un saludo cariñoso.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

3 de Agosto de 1917.

Algunos periódicos abusan de la libertad que les concede el Gobierno y éste piensa restringirla otra vez. Sobre todo, en la cuestión de fibias y fobias varios periódicos vienen terribles. Con esto dificultan la tarea gubernativa que se refiere a la neutralidad y ponen a España en compromisos graves. Yo no, yo no me cuido de la guerra ni opto por estos o aquellos; la guerra está muy alejada de nosotros, y nosotros tenemos demasiado con lo nuestro para ocuparnos de los de más allá. Si todos los españoles hicieran como yo que no hago nada en el bélico problema, Dato mantendría incólumes las patrias libertades, y España no sería o parecería un reñidero de gallos.

Porque ha dicho el señor presidente—y ha dicho bien—que aquí se llevan a mayores extremos las pasiones que en las propias potencias beligerantes. En lo de casa el Gobierno alzaría la mano. Entre familia todo se puede y se debe llevar con paciencia y cariño. Pero no es igual cuando la cosa trasciende a las naciones extranjeras y nos sumerge en un océano de complicaciones.

Tendría gracia que por culpa de unos pocos nos comprendiese a todos la previa censura otra vez! A mí no me importaría personal y particularmente; es cosa probada que yo escribo con libertad habiendo censura. Pero otros periodistas, menos imparciales y más candorosos, se tienen que callar en cuanto la censura comienza, y si no se callan, como pajaritos de los del primer vuelo caen al extender las alas y se precipitan en el espacio azul.

Yo respeto mucho al Gobierno, sea cual sea, y más cuando como ahora lucha contra mil obstáculos insuperables a primera vista, pero que el inmenso poder de Dato abate y aparta. Los abate y los aparta, sí; pero ya dijo, digo, no dijo, dice la «Biblia» que cada día trae su afán, y así también puede decirse que cada día presenta la mala suerte al Gobierno un obstáculo y hasta tres obstáculos, uno encima de otro y otro encima del otro.

Apenas se acaba una huelga, cuando surge otra huelga o se producen tres simultáneas en distintos puntos; aún no ha frustrado el Gobierno una reunión de anarquistas en Barcelona, como quien dice, y ya se anuncia la segunda serie, tan pronto fijándola en Valladolid, tan pronto en Oviedo, para que la duda y el temor sean más acogojantes: tropieza el Gobierno con la dificultad de proveer varias Alcaldías, y el señor teniente de alcalde del distrito del Hospital le adoba los candiles soliviantando a los taberneros con oraciones forzosas e injustas a propósito,—que más bien pudiera llamar-

se despropósito—de la verbena correspondiente a su alborotado distrito: entrega el Gobierno la dirección de la Cárcel a don Rafael Salillas para que reduzca un plantel, y cuando lo ha reducido el ilustre antropólogo y llega un nuevo director, se produce un motín tremendo, con rotura de todos los utensilios y muchas puertas, con heridos y otras lástimas humanas...

Así no es posible gobernar. Y tampoco ser gobernado plácidamente. Hasta Charlots y Llapisera, que son el colmo de la risa toreando en las corridas nocturnas, nos daban mohinos el jueves. Y luego, como es tan serio el ministro de la Gobernación...

ARGOS.

Local y Regional

En el tren correo de ayer tarde marchó a Madrid nuestro querido amigo D. Bienvenido García Ubierna, concejal del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Le acompañaban su señora esposa y su anciana madre.

Fueron a despedirle a la estación numerosos amigos políticos y particulares, lo cual revela las grandes simpatías que en esta ciudad tiene el señor García Ubierna.

Entre las personas que acudieron a la estación con aquel fin, figuraban el diputado provincial don Leopoldo Robles, el alcalde señor Rodríguez Machín, los concejales señores Burgos y Osorio, el representante de la compañía cerillera don José Gutiérrez Bustamante, el ingeniero jefe de Obras públicas, los métricos don Tulio Pinna y don Mateo de la Villa, don Emilio García Fernández, don Manuel Rabanal, don Manuel Calderón, don Fernando Navarro, don Juan José Zamora, don Miguel García, don Cayetano Rodríguez y otros muchos que no es fácil recordar.

El «Liberal Extremeño» espera que los ministros actuales renuncien sus cargos. (Nos parece que debe esperar sentado.)

Y cree que el llamado a suceder al señor Dato es el señor García Prieto.

A nosotros nos agradaría que el Gobierno que preside el señor Dato dimitiera.

Pero nos parece absurdo se pida el Poder para los que fracasaron ruidosamente hace unas cuantas semanas.

En las graves circunstancias que atravesamos, de nada serviría que el marqués de Alhucemas fuera nombrado nuevamente presidente del Consejo.

Otras soluciones, y muy radicales, son las que el país desea...

Verdad que ahora el grupo más numeroso que hay en las Cámaras es, por las defecciones de los iscaríotes del romanismo, del gran prietista; pero no obstante eso, creemos sinceramente que un Gobierno presidido por el marqués de Alhucemas, no puede solucionar los problemas que están sobre el tapete.

MÚSICA

Programa de las obras que ha de ejecutar esta noche, de diez a doce, en el paseo de San Francisco, la banda del municipio:

- 1.º Pasodoble «Carpio».—R. Soutullo.
- 2.º «Labios de Rosa», vals boston.—A. Peñalva.
- 3.º Fantasía con variaciones de Saxofón alto.—N.
- 4.º Serenata «A media noche».—P. Echegoyen.
- 5.º Pasodoble «Marquina».—D. Burón.

BADAJOZ.—Fig. La Música Extremeña